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浦东新区2005学年度第一学期期末质量抽测
初三化学试卷   (试点学校新教材)          06.01
(完卷时间:90分钟     满分: 100分)

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	得分
	
	
	
	
	


可能用到的相对原子质量： H-1    C-12   N-14    O-16    Mg-24    S-32      

一、填表题 （每空1分，共20分）

1、填入相应的物质名称和化学式：
	物质名称
	二氧化硅
	
	石碱
	
	食 盐
	
	生石灰

	化学式
	
	Fe(NO3) 2
	
	He
	
	H2CO3 
	



2、填入化学符号或化学符号表示的意义：

	化学符号
	H2O
	
	
[image: image1.wmf]2

+

Mg


	NO3
	 

	表示的意义
	
	两个氧原子
	
	
	3个氧化铁分子


3、写出下列化学方程式，并简答有关内容：

	化学反应
	化学方程式
	简    答

	 铁丝在氧气中燃烧
	
	现象                        

	电解水
	
	正极和负极产生的气体的体积比为              

	镁带在二氧化碳中燃烧
	
	反应物的质量比为                            

	双氧水分解
	
	二氧化锰是_____色的固体


二．选择题（每题1分，共26分）

4、以下属于化学学科研究内容的是
………(     )
A、汽车行驶中的加速；

B、山羊和绵羊的DNA杂交，生产出一种特殊的动物——绵山羊；

C、风力发电机将风能转化为电能；

D、在大洋深处发现一种可燃“冰”，研究它的组成、性质和用途。

5、下列叙述中，前者描述化学变化，后者描述物质的物理性质的是
 (     )
A、米饭发酵制酒酿  干冰能升华     B、冰箱中活性炭消除异味  氢气难溶于水

C、铁生锈  碳酸具有不稳定性
    D、煤气中毒    氧气有助燃性

6、欧盟国家将从今年起禁用水银温度计，因为它在使用中易破碎，泄漏水银而危害

人体健康，水银属于
(     )
A、化合物           B、混合物         C、单质           D、氧化物

7、油、盐、酱、醋是常用的调味品，下列调味品与水充分混合不能形成溶液的（      ）

A、花生油

    B、食盐
        C、酱油

       D、白醋

8、I2O5可测定空气污染的程度，有关反应为I2O5+5CO→I2+5CO2下列说法正确的是 (       )
A、I2O 5作还原剂，其中碘元素为＋2价       B、CO作还原剂，被还原

C、I2O 5发生还原反应，其中碘元素为＋5价   D、I2O 5作氧化剂，其中碘元素为＋2价

9、下列人类活动不会直接引发环境问题的是
(     )
A、用含硫煤作燃料    B、焚烧垃圾    C、运用太阳能发电   D、燃放烟花、爆竹

10、用分子的观点解释下列现象，错误的是
（    ）

A、热胀冷缩――分子大小随温度的变化而改变  B、花香四溢——分子不停地运动

C、煤气燃烧——分子发生变化



   D、酒精挥发——分子间间隔变大

11、一种“即食即热型快餐”适合外出旅行时使用。其内层是用铝箔包裹着已加工好的食品，采取真空包装的方法；外层则分别包装着两包物质，使用时拉动预留在外的拉线，使这两种物质混合即发生反应，同时便可对内层的食物进行加热，这两种物质最合适的选择是（      ）

A、熟石灰与水
      B、生石灰与水       C、石灰石与水       D、氯化钠与水

12、葡萄中有含量丰富的白藜芦醇（化学式为C14H12O3），它具有抗癌性，能抑制癌细胞的增生。下列有关白藜芦醇的说法中正确的是
(     )

A、它是由C,H,O元素组成的   B、它是由碳、氢、氧原子构成的混合物
C、它属于氧化物　　       D、白藜芦醇中，碳、氢、氧三种元素的质量比为14∶12∶3

13、在—个密封容器内有X、Y、M、N四种物质，在—定条件下反应—段时间后，测得反应前后各物质的质量如下： 

	物质
	X
	Y
	M
	N

	反应前质量(g)
	10
	10
	10
	10

	反应后质量(g)
	10
	15
	8
	7


试推断该密闭容器中发生化学反应的基本类型是
.(    )  

A、分解反应

  B、化合反应

  C、氧化还原反应
 D、无法确定

14、在第10题的化学反应中，X物质有可能是该反应中的
(     )
A、氧化剂         B、还原剂          C、催化剂          D、生成物

15、某些人睡觉常常磨牙是因为缺锌，这里的“锌”是指
(     )
A、分子          Ｂ、原子             Ｃ、元素          Ｄ、单质

16、某地农业科技工作者在进行“酸雨对农业生产影响及其对策的研究”中，得出酸雨的pH大小与小麦减产幅度关系的一组数据如下表所示。根据数据判断，下列说法正确的是（      ）

	酸雨的pH
	3．58
	4．59
	4．86

	小麦减产（%）
	10
	5
	3


A、 酸雨的pH越大，小麦减产幅度越大    B、酸雨的pH越小，小麦减产幅度越大

C、 酸雨的酸性越强，小麦减产幅度越小   D、酸雨的酸性越弱，小麦减产幅度越大
17、空气中含量最多的气体是
(     )
A、N2             B、O2                C、CO2             D、He 

18、要使20℃时硝酸钾的不饱和溶液变成饱和溶液，下列措施不能实现的是
 
(     )
A、升高温度       B、加入硝酸钾        C、恒温蒸发水      D、降低温度

19、 下列错误操作中，通常使取得的量或测得的数据偏小的是
(     )
A、用量筒取10mL水，采用俯视方法取得的量

B、用量筒测定液体体积，采用俯视方法测得的数据

C、将砝码放在左盘，不使用游码，称量右盘物质的质量，测得的质量数据

D、将pH试纸用水润湿后测定某盐酸的酸碱度

20、 “神舟六号”的成功发射与回收，表明我国的载人航天技术已经有了突破性进展。在飞船的火箭推进器中常装有液态肼（用X表示）和液态双氧水（H2O2），它们混合时的反应方程式为：2H2O2+X=N2+4H2O，则肼（X）的化学式为
(     )

A．N2H6


B．N2H4



C．NH2



D．N2H4O2

21、下列除杂的方法错误的是
(     )
A、除去CO中少量的CO2：通过足量澄清石灰水 B、除去CO2中少量的CO：点燃混和气体  

C、除去硝酸钾固体中的少量食盐：降温结晶法   D、除去氯化钾中混有的二氧化锰：过滤法

22、下列实验操作或实验现象的叙述不正确的是
(     )
A、冷却热的硫酸铜饱和溶液能析出蓝色硫酸铜晶体

B、用盐酸浸泡除去盛石灰水后留在瓶壁的白色固体

C、硫在空气中燃烧产生淡蓝色火焰

D、化学实验中手被浓硫酸灼伤，先用大量水冲洗，再涂碳酸氢钠溶液

23、有甲、乙、丙、丁四瓶无色气体，已知它们是氧气、空气、氢气和二氧化碳。为了
鉴别它们，下列方法中最方便的是
(     )
A、观察颜色                                B．分别倒入澄清的石灰水
C、把燃着的木条分别伸入四瓶气体            D．分别放入一只小白鼠
24、实验室制取并收集二氧化碳时，要用到的三种仪器是
(     )
A、长颈漏斗、集气瓶、水槽                 B、 集气瓶、量筒、水槽  

C、酒精灯、广口瓶、集气瓶                 D、 集气瓶、锥形瓶、带橡皮塞的导管

25、下列物质能使紫色石蕊变蓝色的是
(     )
①碳酸钠溶液 ②白醋  ③雪碧汽水 ④少量生石灰放入水中 ⑤蒸馏水 ⑥食盐水  ⑦氨水

A、②③⑥⑦           B、①④⑥         C、③④⑥⑦         D、①④⑦

26、现有下列事实：①动物呼吸，②白磷自燃，③食物腐烂，④火药爆炸。它们的共同点是

A、都发光和放热  B、都属于缓慢氧化反应  C、都发生爆炸   D、都属于氧化反应

27、浓溶液在用水稀释的过程中, 保持不变的量是
(     )
A、溶液的浓度　B、溶剂的质量          C、溶液的质量   D、溶质的质量
28、下列做法容易发生危险的是
(     )
A、用石灰浆抹墙                   B、用干冰制造舞台上的云雾效果

C、用火柴检查天然气是否泄漏       D、进入红薯和白菜的地窖前，先进行灯火实验

29、下列物质中含水分子数最多的是
(     )  

A、6.02×1024个水分子     B、1 mol的水分子
C、36gH2O       D、20 mL的水
三、填空题 (每空1分,共 26分)

30、在C、O2、H2、CO、CH4五种物质中：用于推进火箭升空的高能无污染的燃料是            ；能使带火星的木条复燃的是        ；既有可燃性又有还原性的气态化合物是   ___     ；最简单的有机物是          ；由于常温下性质较稳定而被用来制碳素墨水的是_________。
31、在地壳中含量最多的金属元素和非金属元素组成的化合物的化学式是____   ____。

32、由中国等六国共同破译人类基因图谱的工作终于在近年完成。C9H3O7N7P是组成基因物质的一部分，它由________种元素组成；每个分子中共含有        个原子；碳氢元素的原子个数比为          ；0.5摩尔C9H3O7N7P分子所含的氢原子为            mol。

33、 下图是a、b两种物质的溶解度曲线。

（1）t1℃时b的饱和溶液100 g，恒温蒸发掉40 g水后溶液的质量分数是__________；

（2）t2℃时a物质30 g放入80 g水中充分溶解溶液恰好饱和，[image: image2.wmf] 
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则t2℃时a物质的溶解度是______________g/100 g水。

（3）将t1℃时的等质量的a和,b的饱和溶液分别升温到t2℃，此时两种溶液的溶质质量分数关系为：a溶液溶质质量分数_______b溶液溶质质量分数（填“大于”，“小于”或“等于”）

（4）t1℃时，将30克b物质放入100克水中充分溶解，可得到  

溶液__   ___克，其溶质质量分数为_      ____。 

34、目前甲醇（CH3OH）作为一种新型燃料正受到广泛重视，甲醇燃烧可以生成水和二氧化碳，不造成任何环境污染，是未来汽车理想的燃料。

（1）请写出甲醇燃烧的化学方程式_____________________________________ 。

（2）1mol甲醇充分燃烧消耗的氧气的物质的量是___   __mol。

[image: image3.png]


[image: image4.bmp][image: image5.png]


[image: image6.png]


35、从气体A开始，发生了如下四个变化：

[image: image7.png]
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A              B             C                 B                       D

（1）根据以上一系列变化推断ABCD的化学式：


A______________；B______________；C______________；D______________。

（2）写出变化③的化学方程式：_______________________________________________。

（3）变化④所看到的现象是_____________；④的反应方程式为________________________。 

	主要原料：碳酸钙
食用方法：每日1次，每次1片，嚼食。


36、某保健食品外包装标签上的部分内容如右图：

（1）人体胃液中含有极稀的盐酸来帮助人体消化  食物，因为大多数营养物质在溶液中才能很好地被人体所吸收。目前，市面上出售的补钙剂中大都含有难溶于水的轻质碳酸钙粉末，请用化学方  

程式解释它为何能被人体“消化”而吸收：___________________________________​​______；

（2）食用方法中“嚼食”有助于钙的吸收，嚼食的作用就是____________________________。
四、实验题（共28分）

37、请用两种化学方法鉴别两种无色透明液体：蒸馏水和醋酸

	操    作
	现   象
	结   论 

	
	
	

	
	
	


38、用氯化钠固体配制100克质量分数为10%的食盐溶液： 

⑴  正确的实验步骤是（步骤可重复选择）：__________________________________
①称量  ②过滤  ③溶解  ④蒸发  ⑤计算

⑵用到的玻璃仪器：                                        

⑶所选用的量筒的规格应为（填字母）            
A、10mL      B、50mL      C、100mL       D、250mL

(4)现将50克配制好的10％的食盐溶液，稀释成5％的氯化钠溶液，需加水__________克。

[image: image11.wmf] 
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39、根据下列所示实验装置，回答有关问题。


       A                    B                    C                D 

（1）仪器名称：①                ②                

（2）用氯酸钾和二氧化锰制取并收集氧气，所需装置是（填字母）           
化学方程式表示为                                       。

（3）实验室制氧气的操作步骤一般可分为：①点燃酒精灯，加热试管；②检查装置气密性；③将氯酸钾和二氧化锰混合物装入试管，用带导管的橡皮塞塞紧试管，并固定在铁架台上；④ 用排水法收集氧气；⑤熄灭酒精灯；⑥将导管从水槽中取出。
其正确的操作顺序是______________________________________。

（4）收集氧气还可以用_______________________法；用这种方法收集氧气时，检验氧气是否集满的方法是_____________________________________________________________。

（5）用制取的氧气做如下实验。

	实  验
	现象
	产生现象的化学方程式

	

	澄清石灰水

变浑浊
	                            

	

	白色无水硫酸铜变蓝色
	                            

	推断：由上述两个实验证明蜡烛的组成中一定含有              元素。


40、为了研究从长期使用的热水瓶中倒出的片状固体（水垢）的成分，小刚进行以下探究：

	
	操     作
	现   象
	结论或推理

	实

验

①
	
	水垢变白、变疏松
	

	
	
	澄清石灰水变浑浊
	结论：

水垢分解产物中有         （写化学式）

	实

验

②
	
	固体部分溶解，测得PH约为12
	推理：该滤液能使无色酚酞试剂变______色。


根据上述探究，估计此水垢的成分中含有                     （写物质名称）。

  写出实验①中水垢分解和实验②中发生反应的化学方程式：

                                   ；                                          。
浦东新区2005学年度第一学期期末质量抽测
初三化学 参考答案和评分意见  （试点学校新教材） 06.01 

1. 物质名称、仪器名称和概念名称有错（包括错别字）不得分。

2．化学方程式中化学式写错不得分，箭头、配平、反应条件有缺漏、错误，每大题总扣1分。

3. 解题中合理答案均参考评分要点给分。

一、填表 （每空1分，共20分）
1、填入相应的物质名称和化学式：

	物质名称
	
	硝酸亚铁


	石碱
	
	食 盐
	
	

	化学式
	SiO2
	
	
	He
	
	H2CO3 
	CaO


2、填入化学符号或化学符号表示的意义：

	化学符号
	
	2O
	 
	
	3Fe2O3 

	表示的意义
	水或一个水分子
	
	＋2价的镁元素
	一个硝酸根
	


3、写出下列化学方程式，并简答有关内容：

	化学反应
	化学方程式
	简    答

	 铁丝在氧气中燃烧
	
3Fe+2O2         Fe3O4
	剧烈燃烧，火星四射，放热，产生黑色固体

	电解水
	
2H2O          2H2↑+ O2↑
	1:2

	镁带在二氧化碳中燃烧
	
2 Mg+CO2         2 MgO+C
	48：44（也可化简为12：11）

	双氧水分解
	
2H2O2         2H2O  ＋  O2 ↑ 
	 黑色


二、选择题（每空1分，共26分）

	题号
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	D
	A
	C
	A
	C
	C
	A
	B
	A
	B
	C
	C
	B

	题号
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29

	答案
	A
	A
	A
	B
	B
	D
	C
	D
	D
	D
	D
	C
	A


三、填空题 (每空1分,本大题共 26分)

30、H2 ；O2；CO；CH4；C。        31、Al2O3

32、5；27；9：3（或3：1）；1.5mol 

33、（1）16.7％；（2）37.5；（3）等于 （4）120；16.7％。 

34、

（1）2CH3OH  +  3O2           2CO2  ＋ 4H2O。  加热    

（2）1．5

35、（1）A：O2；B：CO2； C：CO； D：H2CO3 （2）CO+CuO            Cu+ CO2        

（3）变红；                         （4）H2O＋CO 2  →  H2CO3
36、（1）CaCO3+2HCl  →   CaCl2+H2O+ CO2 ↑  

（2）增大反应物的接触面积（促进钙的吸收）
四、实验题（共28分）

37、

	操    作
	现   象
	结   论 

	（1分）分别取样于试管中，滴加紫色石蕊试剂
	（1分）一只变红，一只无明显现象
	（1分）变红的是醋酸，不变的是蒸馏水

	（1分）分别取样于试管中，加入大理石
	（1分）一只试管中的大理石表面冒气泡，一只无明显现象
	（1分）冒气泡的是醋酸，无变化的是蒸馏水


其它方法：分别测定两种液体的pH，pH等于7的液体是蒸馏水，pH小于7的液体是醋酸

38、⑴  ⑤①③  1分   ⑵烧杯 玻璃棒 漏斗 量筒   2分  ⑶  C    1分(4)50克1分

39、（1）①长颈漏斗    ②集气瓶    （2）A C（2） 2KClO3        2KCl+3O2 ↑ （1）
（3）②③①④⑥⑤ （2分）  （4） 向上排空气法1分    将带火星的木条放在集气瓶口，复燃表明氧气已经集满。1分
（5）CO2 + Ca(OH)2  →  CaCO3↓ + H2O   1分   CuSO4+5H2O →  CuSO4 ·5H2O   1分
蜡烛中一定含有碳和氢元素1分
40、（共5分）CO2； 红； 碳酸钙；
 CaCO3           CaO+CO2↑；       CaO+ H2O→ Ca(OH)2 
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